

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 46-й № 162 (11746) Среда, 11 июля 1962 года. Цена 2 коп.

ДОБРЫЕ ПОЖЕЛАНИЯ МОРЯКОВ

МОСКВА, 9 июля. (ТАСС). С морей и океанов идут в Москву радиogramмы с добрыми пожеланиями участникам Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир.

Из далекой Арктики посланцев всех континентов земли приветствует экипаж ледокола «Ленинград». «Мы желаем всем участникам конгресса самой плодотворной работы, — пишут моряки. — Мы с большим ин-

тересом будем следить за вашей работой».

«С искренней любовью каждый моряк атомного ледокола, несущего имя великого Ленина, произносит дорожные слова «Мир» и «Дружба», — радуют капитан атомохода тов. Соколов и первый помощник капитана тов. Савин. — Третий год корабль штурмует льды Северного Ледовитого океана, демонстрируя всему миру не-

ограниченные возможности советской мирной атомной техники. Несмотря на неблагоприятные метеорологические и ледовые условия, наш корабль уверенно прокладывает по трассе Северного морского пути дорогу для караванов советских и иностранных судов».

Участников конгресса горячо приветствуют также моряки ледокола «Москва», находящиеся в далеком Чукотском море.

ВЕЛИКИЙ ФОРУМ НАРОДОВ ОТКРЫЛСЯ ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС ЗА ВСЕОБЩЕЕ РАЗОРУЖЕНИЕ И МИР

МОСКВА, 9 июля. (ТАСС). Сегодня в Москве в просторном, полном света Кремлевском Дворце съездов начал свою работу Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир. Его созыва с большим нетерпением ждали люди доброй воли всех континентов, всей земли. Участникам великого форума предстоит обсудить главную, самую глущую проблему современности.

Московский конгресс — самый представительный из всех когда-либо собиравшихся форумов в защиту мира. В зале дворца присутствуют свыше двух тысяч делегатов, наблюдателей и гостей более чем из ста стран — виднейшие политические деятели, писатели и ученые, работники культуры и искусства, парламентарии, представители рабочего класса, крестьянства, интеллигенции.

Это разные во многих отношениях люди.

Разные по своим политическим и религиозным воззрениям, по своему социальному положению и жизненному опыту, разные по своим профессиям и цвету кожи. Разные, наконец, и по своему подходу к решению конкретных международных проблем. Но есть у них и много общего. Это прежде всего общая тревога за судьбу мира, благородное стремление найти общее, приемлемое для всех людей доброй воли пути, формы и средства решения самой животрепещущей проблемы наших дней — всеобщего разоружения; избавления человека от страшного перипетивы термоядерной войны; от бремени гонимых вооружений.

Участники конгресса сходятся в главном — в желании создать мир без войны, в понимании, что для этого нужны активные действия.

Хотя инициатива созыва конгресса принадлежит Всемирному Совету Мира, в его подготовке принимало участие большое число международных и национальных миролюбивых организаций, не связанных с этим крупнейшим движением борцов за мир. Большая и разношерстная подготовительная работа легла на плечи весьма представительного Международного комитета конгресса в составе около 200 выдающихся общественных деятелей всех континентов.

В поддержку конгресса высказались влиятельные международные организации, а также известные всему миру деятели. Многие из них прибыли в Москву и присутствуют на конгрессе. Некоторые по тем или иным причинам не смогли лично принять участие в конгрессе. Они направили ему свои горячие приветствия и искренние пожелания успехов.

Всемирному конгрессу предшествовали массовые манифестации, широкие народные кампании, национальные конференции и конгрессы борцов за мир в Италии, Франции, Англии, Советском Союзе, Индии, Японии, Польше, Бразилии, Чехословакии, Индонезии, Мексике, Болгарии, Голландии, Дании, Румынии — в большинстве стран мира.

Крупную делегацию направили для участия в конгрессе сторонники мира Советского Союза. Авторитетными делегатами представлены на конгрессе Польша, БНР, Чехословакия, Болгария, Венгрия, все социалистические страны.

Большие делегации прибыли из Англии, Франции, Индии, США, Бразилии, Японии и многих других стран. Во французской делегации, насчитывающей более 100 человек, — пять бывших министров, группа депутатов, департаментских и муниципальных советников, крупные профсоюзные и другие общественные деятели, известный физик Пьер Бикар, мэр города Эвиана (где были заключены соглашения между французским правительством и временным правительством Алжирской Республики) Жан Комбе, заявивший, вопреки угрозам, пост своего предшественника, убитого осовцами. В делегации 20 представителей рабочих.

Из Англии на конгресс прибыло свыше 100 делегатов и наблюдателей, представляющих разнообразные организации, выступающие за мир и разоружение, в том числе «Британский комитет защиты мира», «Движение за ядерное разоружение», «Комитет 100». Представителей «Движения за ядерное разоружение» возглавляют руководители этой организации каноник Коллизи и бывший редактор политического еженедельника «Нью стейтсмен» Кингсли Мартин. Известный философ, ветеран движения за мир Бертран Рассел прислал на конгресс своего личного представителя. Многие английские делегаты избирались непосредственно на предприятиях. В составе делегации немало видных представителей интеллигенции.

В делегации, которая прибыла из США, несмотря на препятствия со стороны официальных властей, — посланцы различных пафистских групп и организаций, церкви, университетов, женских, молодежных, студенческих и других объединений. Среди них — писатели, юристы, врачи, бизнесмены, профсоюзные деятели, белые и негры.

Много видных политических и общественных деятелей, парламентариев, ученых, писателей, журналистов, юристов, деятелей искусства и промышленности, промышленников приехало из Индии.

Широко представлена общественность стран Азии, Африки и Латинской Америки. Народа почти сорока африканских государств прислали на конгресс своих представителей.

Московский конгресс является, таким образом, широко представительной и авторитетной встречей борников мира всей нашей планеты. Этим, в частности, объясняется огромный интерес во всем мире к конгрессу, который открывает новую главу в истории борьбы народов за исключение войны из жизни человеческого общества.

Многие участники конгресса, с которыми довелось беседовать корреспонденту ТАСС (а это были люди различной политической ориентации) отмечают знаменательность того факта, что Всемирный форум собрался на сей раз в Москве, в столице государства, идущего в авангарде борьбы за мир и разоружение, страны, выдвинувшей устам главы своего правительства Н. С. Хрущева не только идею, но и конкретную, реальную программу всеобщего и полного разоружения.

Празднично выглядит огромный зал дворца. Он переполнен. В ложах и на арусах — представители трудящихся Москвы, деятели советской науки и культуры.

Нежно-голубым светом залит большой зал с столом президиума. На нем простой, но выразительный рисунок Пабло Пикассо: под солнцем над грудой изломанного оружия — голубь мира с оливковой ветвью. На семи языках написано: Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир.

На трибуну поднимается член Международного подготовительного комитета Ольга Поблете (Чили) — лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Мы начинаем работу великого форума за всеобщее разоружение и мир, говорит она. Мы прибыли сюда, преисполненные надежды, которая наполняет сердца и умы всех людей на земном шаре. На конгресс направлены наиболее представительные делегации, посланцы тех сил, которые борются за всеобщий мир — против войны, пытаются пошатнуть энергию атома на службу в мирных целях с тем, чтобы она перестала быть постоянной угрозой, нависающей над человечеством. Здесь, в Москве, мы будем обсуждать пути к тому, чтобы превратить волю народов в конкретные дела.

Ольга Поблете вносит на рассмотрение делегатов Всемирного конгресса предложения, принятые подготовительным комитетом, — о составе президиума конгресса, секретариата. Ольга Поблете оглашает список членов президиума, в котором представлены все страны и организации, участвующие в конгрессе.

Среди членов президиума известные борцы за мир: президент-исполнитель Всемирного Совета Мира Джон Бернал, председатель Всемирной федерации профсоюзов Ренато Биттосси (Италия), Изабелла Блюм (Бельгия), Джеймс Эндикотт (Канада), кубинский поэт Николас Гильермо, Остан Длуский (Польша), Эмануэль д'Астье де ля Вижери, Эжени Коттон, Пьер Кот (Франция), Каору Ясуи (Япония), Рамешвари Неру (Индия), Мао Дунь (Китайская Народная Республика), г-жа Субандрио (Индонезия), Анна Зегерс (Германская Демократическая Республика), Карло Лени (Италия), Диарра Амаду (Верхняя Вольты), Гордон Шейфер (Англия), Уильям Морроу (Австралия), К. В. Гудлет (США), Малапи Абдулае (Нигер), советские писатели И. Г. Эренбург, А. Е. Корнейчук, Н. С. Тихонов, президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш (СССР).

Утверждается также секретариат конгресса. Председателем на первом заседании единодушно избирается Эжени Коттон (Франция), которую участники форума приветствуют горячими аплодисментами.

Эжени Коттон занимает председательское место в президиуме и выражает благодарность за оказанную ей честь. Она объявляет Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир открытым.

Этот конгресс, говорит Эжени Коттон, получил поддержку большого числа выдающихся деятелей, людей, которые в течение многих лет проявляют огромную храбрость в борьбе за мир.

Оратор говорит об опасности войны, угрожающей уничтожить сокровища, накопленные веками цивилизации. Собравшись в Кремле, в этом историческом месте, в сердце великой страны, которая первой предложила миру всеобщее и полное разоружение, мы будем изыскивать совместно средства, чтобы сделать невозможным войну, добиться разоружения.

Мы хотим, чтобы было покончено с преступным расточительством сил и богатств, мы хотим, чтобы это было осуществлено в интересах прогресса человечества. Мы хотим, чтобы были лучшие завоевания и открытия науки служили жизни, а не смерти.

Эжени Коттон выражает сердечную признательность правительству СССР и всем советским друзьям за великолепное гостеприимство, которое оказано участникам конгресса. Мы все очень рады этому. Мы это глубоко ценим, заявляет она.

Советским движением сторонников мира, продолжает Эжени Коттон, была проведена огромная работа для подготовки конгресса, и мы оказались в обстановке дружбы и сердечности. Мы чувствуем это, и в такой обстановке — я убеждена — мы будем работать весьма эффективно над осуществлением нашей великой цели — всеобщего и полного разоружения и всеобщего мира.

Слово получает секретарь Международного комитета конгресса Айвор Монтегю (Англия). Он подробно информирует о порядке работы конгресса. Кроме пленарных заседаний будут работать четыре комиссии: разоружение и его политические и технические проблемы; экономические последствия разоружения; разоружение и национальная независимость; разоружение и проблемы права, культуры, морали и т. д.

Айвор Монтегю напоминает о том, что президент-исполнитель Всемирного Совета Мира Джон Бернал направила специальные письма главам правительств 18-ти стран — участникам Женевской конференции по разоружению с приглашением выступить на Всемирном конгрессе и высказать свое отношение к проблеме всеобщего разоружения.

Ответы прислали девять глав правительств, говорит Айвор Монтегю. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев изъявил желание лично присутствовать на нашем конгрессе и выступить на нем.

Затем слово предоставляется председателю Международного комитета конгресса, президенту-исполнителю Всемирного Совета Мира профессору Димону Берналу. Начиная свой доклад, он от имени всех участников конгресса благодарит советских сторонников мира, жителей Москвы, всех советских людей за предоставленную возможность собраться в этом зале, за теплый прием.

Наша встреча здесь, говорит проф. Бернал, является исторической. Никогда прежде не собиравшись так много людей из столь многих стран, людей столь разнообразных профессий, мужчин и женщин, молодых и старых со всех концов земли.

Что же привело сюда нас, представителей десятков миллионов людей? — спрашивает оратор. Он говорит об опасностях, связанных с убийственной гонимой вооружений, с ядерными испытаниями, с постоянной угрозой возникновения ядерной войны. Эти опасности не новы, заявляет докладчик, но они увеличиваются; и, к счастью, все большее и большее число людей сознает их и прилагает во многих странах все силы, чтобы изменить эту тенденцию и обеспечить поворот к разоружению и миру. Созыв конгресса в данное время вызван тем, что переговоры о разоружении достигли критической стадии. Комитет по разоружению, состав которого сейчас более ровный, чем когда-либо в прошлом, заседает вот уже несколько месяцев, не достигнув заметного прогресса. Хотя есть согласие с принципом всеобщего и полного разоружения, как цели, и хотя многие из мер, намеченных на достижение этой цели, не являются более предметом спора, все же некоторые из больших трудностей — таких, как вопрос об инспекции и сроках, — еще сохраняются, и, видимо, как всегда, создается серьезная преграда на пути. Как можно устранить эти преграды? Мы знаем, что многие правительства в меру своих сил делают все, чтобы устранить их, но их сдерживают логичные соображения национальной безопасности.

Именно в данном случае необходимо мобилизовать как можно больше активность граждан всех стран на обеспечение, путем нажима на правительства, такого положения, при котором переговоры о разоружении начались бы в новом духе и вели к подлинному и быстрому разоружению. Этот процесс уже идет активно, но только еще в некоторых странах; возникло много новых движений за мир, некоторые из них широкие, активные и хорошо организованные, другие, хотя не широкие, но многочисленные, охвачены энтузиазмом, быстро растут и распространяются.

Профессор Бернал отмечает, что настоящий конгресс предоставляет возможность для действительно серьезного обсуждения различных проблем разоружения: военных, политических и экономических. Здесь представители различных стран и районов мира смогут обменяться информацией и достигнут понимания, которое позднее может стать основой действий. Это будет тем более полезным, так как на конгрессе впервые находится большая делегация США, одной из великих ядерных держав.

Разумеется, разногласия и позарения есть даже между теми людьми в различных странах, которые борются за мир. Разногласий хватает даже в отдельно взятых странах. Наша встреча должна помочь устранить их. В движении за мир уже слишком силен дух холодной войны с сопротивлением ее преследованиями прогрессивных деятелей и клеветой. Вопрос не в том, поддерживает ли движение сторонников мира в той или иной стране политику своего правительства или выступает против нее. Он скорее заключается в том, помогает ли сама эта политика разоружению и миру или препятствует им. Именно такую политику мы должны попытаться выработать, пусть

даже в общих чертах, на нашем конгрессе.

Это не должно быть невыполнимой задачей, ибо расхождения между основными планами разоружения, выдвинутыми главными ядерными державами — Советским Союзом и Соединенными Штатами, — уже значительно сужены посредством переговоров. При доброй воле и честности их можно привести к взаимоприемлемому компромиссу, например, к такому, который был предложен недавно на конференции круглого стола в Брюсселе. Его суть заключается в том, чтобы принять принципы совместной декларации США и СССР от сентября прошлого года о разоружении. Первое — ясное провозглашение цели — только всеобщее и полное разоружение, осуществляемое согласованными этапами. Второе — на каждом этапе ни та, ни другая сторона, участвующая в переговорах, не должна приобретать никакого стратегического преимущества.

Каждый из непроходимых и преднамеренно преувеличенных вопросов об инспекции и контроле представляет собой трудность, которая, отнюдь, не так велика, как это хотят показать. Много здесь зависит от темпов, которыми будет осуществляться разоружение. Быстрое разоружение при инспекции уничтоженного оружия в большом количестве делает инспекцию всего лишь делом более легкой, чем при медленном разоружении, которое почти на неопределяемое долгое время затягивает период подозрений и сохраняет до конца угрозу ядерного вмешательства. Именно в этом наиболее заметном расхождении советский и американский планы, но и здесь, как показывают Брюссельские предложения, возможен реальный компромисс.

Профессор Бернал указывает далее, что с фактически уничтожением оружия весьма тесно связан вопрос об эвакуации сил и создании безядерных зон. Мы здесь собрались не в качестве военных специалистов или дипломатов, говорит оратор. Наша задача, как мужчин и женщин, живущих в мире, над которыми нависла угроза, — потребовать, чтобы такой компромисс был найден и при том быстро. Это особенно относится к одному аспекту гонимых вооружений, вызывающему наибольшее осуждение и тревогу во всем мире, а именно — продвинуто ядерных испытаний.

Изага эту проблему, докладчик напоминает о том, что в Женевском комитете по вопросу об испытаниях нейтральных государств предложены компромисс — сведение к минимуму числа инспекций на местах и осуществление их нейтральными странами. Это предложение было принято Советским Союзом в качестве основы для дискуссии, но отклонено Соединенными Штатами. Оно по-прежнему является самым эффективным способом обеспечить прекращение испытаний.

Профессор Бернал, однако, подчеркивает, что проблеме прочно решено только полное разоружение. Конгресс должен обсудить не только методы разоружения и запрещения испытаний, но и причины напряженности, вызывающие гонимую вооружений и грозящие в любой момент развязать ядерную войну.

Мы должны будем обсудить, заявляет докладчик, вопрос о Германии, в особенности об Берлине, связанный с этим вопрос о безопасности в Европе, о разведении и в зонах, свободных от ядерного оружия. Должны быть рассмотрены все способы ослабления напряженности в Европе и в других районах, а за всякими конспиративными планами в этой области, которые могут быть разработаны нашим конгрессом, должны последовать действия.

Джон Бернал считает, что этот великий конгресс посвящен не столько обсуждению — для чего было бы достаточно гораздо меньшего собрания, — а действию. Действия в интересах разоружения могут и должны приниматься различными формами, соответствующими различным традициям. Любое названное разнообразие мож-

ло бы быть только вредным. Тем не менее, эти действия будут иметь некоторые общие черты, которые могут перекладываться из одной страны в другую.

— За эти несколько дней, — отмечает докладчик, — мы должны научиться работать вместе — люди из разных стран, принадлежащие к различным партиям и придерживающиеся различных убеждений. Нам придется подчинить наши личные чувства достижению общей цели. Раздражаться и находить поводы для ссоры не трудно, но мы должны сдерживаться, как только можем, потому что для достижения нашей цели нам придется разрешать реальные и существенные проблемы и разногласия.

Кое-кто поддерживает одну сторону в холодной войне, другие — противоположную, третьи полагают, что обе стороны виноваты одинаково. От нас не требуется делать выводы по этим вопросам, нам нужно найти путь содействия делу разоружения и мира, не противоречащий нашим убеждениям.

Неотложными, по мнению Д. Бернала, являются экономические аспекты разоружения. Это по-разному затрагивает различные страны в соответствии с их богатством и их экономической системой. И в этом вопросе так же, как и в самом разоружении, в принципе достигнуто неплохое согласие, как это можно видеть в докладе экономического и социального совета ООН, озаглавленного «Экономические и социальные последствия разоружения», а на практике существуют расхождения.

Основная трудность в том, что в более богатых капиталистических странах производство оружия — это наиболее прибыльная, наиболее быстро растущая, а за последнее время и наиболее безопасная форма капиталовложения.

В этой связи докладчик объясняет, насколько трудно добиться, чтобы даже организованные рабочие, особенно в таких странах, как США, потребовали разоружения, о котором им говорят, что это может лишить их работы. Это самый сильный аргумент, отмечает профессор Бернал, на наша задача в таких странах научиться, как его опровергать.

В социалистических странах, очевидно, подобные трудности не существуют. Там, наоборот, разоружение было бы большим облегчением и сразу же привело бы к повышению производительности труда и подъему уровня жизни.

Время холодной войны и вооружений, говорит далее докладчик, все еще является слишком тяжким. Все политическое развитие стран, недавно получивших независимость, и других стран в Африке, Азии и Латинской Америке ставится под угрозу из-за того, что они вовлекаются в орбиту холодной войны и военные союзы, как об этом убедительно свидетельствуют трагические события в Конго, Лаосе, Корее, Вьетнаме и на Кубе. Обсуждение вопросов национальной независимости и мира должно помочь осветить эти проблемы и привести к большему пониманию тесной связи между разоружением и ликвидацией колониализма.

В заключительной части своего выступления профессор Д. Бернал говорит, что стремления к миру достигли новых масштабов в эру ядерных бомб. Мы знаем сейчас, заявляет он, что ужасы, которые мы едва осмеливаемся себе представить, хотя пострадавшие, которым удалось выжить, находятся среди нас, не идут ни в какое сравнение с интенсивностью или масштабами того, что последует в случае ядерной войны; оружие для которой уже создано и готово к действию и может быть применено даже по ошибке.

Эта война не пощадит ни врага, ни нейтрала. Погибшие и раненые в ней составят вряд ли менее трети человечества, а последующее разоружение сделает жизнь оставшихся в живых весьма ненадежной. Даже если кто-то и выживет, эти люди будут обречены на века последственного слабоумия и уродств.

Эта перспектива представляет собой нечто такое, с чем человечеству еще не приходилось сталкиваться раньше, — реальную угрозу особенно ужасную и бессмысленную для всего человечества. Она бросает вызов морали, религии, социальным институтам и идеям. Некоторые говорят нам, что мы должны научиться «жить с бомбой» и подготовиться согласиться с этими ужасами во имя защиты ценностей, которые будут уничтожены, если разразится война. Они, во всяком случае, безнадёжно скомпрометированы тем, кто готовится к ядерной войне и согласен с ней. Правдивость, которая согласна и готова к сожжению жизнью мужчин, женщин и детей и отравлению тех, кто выживает, медленными радиоактивными ядами, зашла настолько далеко в своей бесчеловечности, что вряд ли заслуживает названия правдивости вообще.

После короткого перерыва делегаты и гости снова собрались в зале. Председательствующий представляет слово г-же Рамешвари Неру, президенту Индийской ассоциации солидарности стран Африки и Азии. От имени народа своей страны она заявляет, что у него одно желание — жить в мире со всеми народами земли. Нам, говорит Р. Неру, дороги идеи мира и всеобщего разоружения.

Оратор выражает надежду, что конгресс послужит основой мощного единого фронта всех народов в борьбе за мир. Такой фронт будет иметь достаточно сил, чтобы обеспечить мир.

Стремление к миру оратор назвала «частью жизни индийского народа, его мировоззрением». Она отметила, что миролюбивая политика — основа внешней политики премьер-министра Джавахарлала Неру, которая находит широкую поддержку. Народы Индии страстно желают мира, ибо они нуждаются для развития, для преодоления экономической отсталости, доставшейся в наследство от чужеземного господства в стране. Подлинное международное сотрудничество, которое покоится на мирном сосуществовании, — вот ключ к разоружению.

Разоружение, — говорит Рамешвари Неру, — для нас не туманная заоблачная мечта, а земное дело, свидетелем которого мы хотим стать в ближайшее время, во имя мира и прогресса всего человечества.

Оратор выражает озабоченность индийского народа существованием военных блоков и пактов, созданием иностранных военных баз на чужих территориях, расширением членов «атомного клуба».

— Ни при каких обстоятельствах, — заявляет г-жа Неру, — не должно быть расширено число стран, владеющих атомным оружием. Мы поддерживаем предложение о создании безатомных зон в Латинской Америке, Азии и Африке.

Представительница Индии призывает делегатов конгресса обратить внимание на проблему колониализма. Приветствуя народы стран, получивших в этом году свободу, особенно алжирский народ, оратор говорит, что необходимо покончить с колониализмом в любых формах и проявлениях.

Касаясь совещания в Женеве, вопроса инспекции и контроля, прекращения ядерных испытаний, индийский делегат заявляет, что соглашение о всеобщем и полном разоружении должно быть достигнуто, точка вооружений должна быть остановлена, ядерные испытания прекращены.

П. Неру выразила сожаление по поводу того, что переговоры в Женеве протекают крайне медленно, что судя по всему есть опасность тушка, что по ряду вопросов в течение многих лет существуют разногласия.

— Больше того, — говорит оратор, — продолжение ядерных испытаний и планы проведения таких испытаний на большой высоте со всеми трудно предвидимыми последствиями создали атмосферу растущего недоверия, подозрения и страха.

(Окончание на 2-й стр.)

ВЕЛИКИЙ ФОРУМ НАРОДОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Индия, — продолжает Р. Неру, — неоднократно выражала свое мнение по вопросу о заключении договора о разоружении. Мы считаем, что не может быть разоружения без контроля и не должно быть контроля без разоружения. Мы хотим заявить здесь, что мы возражаем против всяких планов, которые по существу представляют собой планы контролируемого вооружения. Мы добиваемся таких мер инспекции и контроля, которые соответствовали бы каждой фазе проведения разоружения, инспекции и контроля над теми конкретными секторами, которые предусматриваются соответствующей фазой проведения разоружения, а не инспекции и контроля при отсутствии всякого разоружения.

В заключение своего выступления Рамешвари Неру выразила твердую уверенность, что разоружение может быть достигнуто и должно быть достигнуто, ибо оно направлено на благо всего человечества.

Профессор Науру Ясуи, председатель Всемирного совета по запрещению атомного и водородного оружия, от имени японского народа, пережившего трагедию Хиросимы и Нагасаки, от всех тех в Японии, кто ведет неустанную борьбу за запрещение ядерного оружия и разоружение, передал братский привет участникам конгресса, поблагодарила советский народ за громадную поддержку, которую он оказывает этому форуму.

Мы прибыли в Москву — столицу великой социалистической державы, — сказал оратор, — для того, чтобы посвятить себя не интересам какого-то одного государства или блока государств, а интересам всего человечества. Я считаю необходимым заявить об этом для всех тех, кто сейчас клеветает по адресу нашего конгресса.

Каору Ясуи выразил уверенность, что Московский конгресс сделает все для упрочения мира. Основная цель нашего конгресса — это обсуждение наиболее острой проблемы современности — всеобщего разоружения и мира.

Оратор подчеркнул важность слов, обращенных к нему в письме Н. С. Хрущева, о том, что обладать силой, упорно сопротивляющейся разоружению, можно только решительной борьбой всех народов.

Задача Московского конгресса, говорит Каору Ясуи, состоит в том, чтобы обсудить конкретные меры для лучшей мобилизации народов на борьбу за разоружение и мир. Он отметил также, что формы, борьба должны и могут быть разными в зависимости от условий в отдельных странах.

Каору Ясуи рассказал о широком развернутом в Японии в национальном масштабе движении против ядерного оружия. Он сообщил, что в стране собрано более 35 миллионов подписей под требованием о запрещении ядерного оружия. Мы, японцы, борясь за ядерное разоружение, должны требовать расторжения военного союза с США, ликвидации всех американских военных баз на территории Японии.

Оратор подчеркнул необходимость укрепления международной солидарности в борьбе за мир. Важнейшей задачей, сказал он, является прекращение ядерных испытаний в атмосфере, под землей, в космосе и под водой. Последнее испытание ядерного оружия, которое проводит Соединенные Штаты Америки в бассейне Тихого океана, серьезно угрожает жизни людей. Это самое опасное из всех проводившихся испытаний. По словам оратора, сегодняшний взрыв американской водородной бомбы — это вызов нашему конгрессу, вызов всему миролюбивому человечеству.

Каору Ясуи выразил надежду, что Московский конгресс будет способствовать еще большему разветвлению борьбы за мир в Японии. В заключение он призвал к укреплению единства борцов за мир.

Выступает Гильермо Монтаньо, председатель Мексиканского комитета защиты мира. От имени этого комитета и выдающегося общественно-политического деятеля и борца за мир, бывшего президента Мексики генерала Ласаро Карденаса он приветствует великое собрание поборников мира.

Монтаньо зачитывает приветствие Ласаро Карденаса конгрессу, в котором выражается надежда, что в ходе дискуссии будут найдены лучшие пути к разоружению и миру.

Все народы, отмечается в послании, ощущают потребность в разоружении, в устранении угрозы войны. Ласаро Карденас подчеркивает, что империализм постоянно таит в себе семена войны. Чтобы навсегда избавиться от угрозы войны, необходимо вырвать корни империализма. Опыт народов Латинской Америки на деле показывает, как тесно связаны между собой борьба против империализма, за национальную независимость с борьбой против угрозы войны.

Далее в послании отмечается, что народный Китай испытывает угрозу и давление со стороны Соединенных Штатов Америки, хотя хорошо известно, что КНР активно выступает за всеобщее разоружение и что весь китайский народ желает мира. Необходимо, чтобы Китайская Народная Республика заняла место, которое ей по праву, как великой державе, принадлежит в Организации Объединен-

ных Наций. Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир должен высказаться по этому вопросу.

Угрозу и давление со стороны США, указывается в послании, испытывает также кубинская республика. Конгресс должен потребовать прекращения подготовки агрессии и снятия экономической блокады США против Кубы.

В заключение в послании подчеркивается насущная необходимость добиваться прекращения испытаний ядерного оружия, в чем заинтересованы и что горячо желают все народы. Сторонники мира, все пацифистские организации должны апеллировать к государственным деятелям всех стран и дать им ясно почувствовать, что они вместе с народами разделяют ответственность за мир во всем мире.

Наш конгресс за всеобщее разоружение и мир, — заявляет представитель Республики Мали Мамаду Фадиала Нейта, — проходит в чрезвычайно важное время в истории народов и всего человечества. Никогда еще человек не видел такого расцвета науки и техники, таких побед над колониализмом.

Оратор говорит, что конгресс отвечает самым насущным проблемам современности. Народ Мали, жаждущий мира, считает главной задачей, требующей немедленного разрешения, ликвидации всех возможных очагов войны, прекращения ядерных испытаний, пресечение пропаганды войны.

Надо сделать все, чтобы предотвратить мировую войну, — заявляет представитель малийского народа.

Мамаду Фадиала Нейта предлагает, чтобы конгресс образовал делегацию, которая посетила бы глав государств США, СССР, Великобритания и Франции, а также ООН и вручила бы им послание конгресса, выражающее мнение его участников по вопросам всеобщего разоружения и мира.

Это послание должно также выразить мнение конгресса по вопросам прекращения ядерных испытаний, освобождения колониальных народов, подписания соглашения о ненападении между странами Варшавского Договора и НАТО, подписания мирного договора с двумя германскими государствами, которые должны быть демилитаризованы. Необходимо также образовать делегацию из посланцев глав африканских государств и вручения им послания с призывом ликвидировать военные базы на их территориях. Необходимо открыть широкую кампанию за разоружение и мир.

Дневное заседание на этом заканчивается. Объявляется перерыв.

Первые слова ораторов, выступивших на вечернем заседании Всемирного конгресса за разоружение и мир, были словами возмущения и гнева, который вызвало сообщение о взрыве американского ядерного устройства на большой высоте.

Джудис Чук — руководительница и организатор женских демонстраций за мир в Англии заявила: впервые услышав здесь о высотном испытании американской бомбы, я хочу говорить от имени всех женщин, всех людей, которые осуждают этот взрыв. Я присоединяюсь к голосам всех матерей, протестующих против ядерных испытаний всех видов. «Мы не имеем никакого права отказывать в жизни будущим поколениям», — говорит Д. Чук.

К требованию Д. Чуки — немедленно прекратить ядерные испытания горячо присоединяется следующий оратор — представитель Индии Диван Чаман Лал. С гневом говорит он о том, что военные власти США предприняли взрыв как раз в те самые минуты, когда проходит величайший конгресс за разоружение.

— Все мы потрясены тем, — заявляет он, — что проводятся взрывы в верхних слоях атмосферы, взрывы, последствия которых нам даже трудно определить. Когда США объявили об испытаниях ядерного оружия в космосе, мы, индийские парламентарии, послали телеграмму протеста президенту Беннеди. Мы получили пространный ответ, суть которого сводилась к тому, что взрывы проводятся по предложению военных советников для создания эффективного противодействия атомному оружию. А это все ведет к загрязнению космоса, к смертельным последствиям. Зачем все это?

— Мы должны принять торжественное обязательство, — говорит оратор, — принять меры, которые покончат бы с этим сумасшествием, с этим безумием!

Выступивший от имени народов Саудовской Аравии, Адена, Бахрейна, Южной Аравии и Йемена Мохаммед Насер Мохаммед (Аден) выразил благодарность Советскому правительству, советскому народу и Советскому комитету защиты мира за предоставленную возможность провести в Москве великий форум в защиту мира.

Всемирное движение за мир, говорит оратор, внесло огромный вклад в дело устранения угрозы новой войны, которая грозит человечеству неисчислимыми бедствиями. Арабские народы единодушно и горячо поддерживают ликвидацию военных баз империализма на иностранных территориях. Эти базы были созданы с целью подавления свободы и наци-

ональной независимости народов Аравийского полуострова, с целью эксплуатации колоссальных природных богатств этого района земного шара и прежде всего нефти.

Военные и стратегические базы, созданные Англией и США в странах Аравийского полуострова и Среднего Востока, используются империалистами для подавления национально-освободительного движения арабских народов. И чем больше поражений наносит угнетаемые народы Соединенным Штатам Америки, Великобритании и другим империалистическим державам, тем упорнее пытаются последние сохранить свое политическое и экономическое господство. Империалисты, и в частности Великобритания, пытаются сохранить свое господство с помощью новых форм угнетения: протекторатов, союзов и т. п. Но эти попытки тщетны. Народы все упорнее борются за свою свободу и национальную независимость. Этим же путем служат и Московский конгресс, участниками которого мы являемся.

Оратор провозглашает здравницу в честь конгресса, всеобщего разоружения и мира.

Наш народ любит мир, мир — это жизнь, заявил Марнос Ана (Испания). Он подчеркнул, что испанцы присоединяют свой голос к протесту народов против последних ядерных испытаний.

Представитель Испании говорил о забастовочной борьбе и народных манифестациях, прокатившихся мощной волной по всей его стране, — всенародном протесте против невыносимых условий, созданных фашистской диктатурой.

Как подчеркнул Марнос Ана, в делегации, членом которой он является, представлены самые различные слои испанского народа. Большинство делегатов приехало из глубинных районов Испании, преодолев значительные трудности на своем пути. Многие из них долгое время находились в заключении за свою политическую деятельность.

— Мы собрались сюда со всех концов нашей планеты, — сказал Марнос Ана, — чтобы найти лучшее решение проблемы борьбы за мир. Он выразил уверенность в том, что война не является неизбежной. Мы должны добиться великого идеала — жизни без войны и оружия.

Оглашается послание конгрессу известного ветерана движения борцов за мир английского философа Бертрана Рассела.

Он выражает сожаление, что не смог лично прибыть в Москву для участия в работе конгресса, и выдвигает конкретные предложения по проблеме разоружения и контроля.

По мнению В. Рассела, особая роль в решении этих проблем «принадлежит нейтральным странам, к которым члены противостоящих друг другу мировых лагерей питают доверие». Только полное уничтожение ядерного оружия и всех средств его доставки на большие расстояния, и в конечном счете только всеобщее и полное разоружение устранит опасность возникновения гибельной войны, подчеркнул Бертран Рассел.

Здесь представлены, говорит писатель Жан Мадоль (Франция), все области Франции, самые широкие слои общественного мнения. Французский народ очень внимательно следит за борьбой, которую ведет человечество во имя мира, и принимает в ней самое широкое участие. Если не будет достигнуто всеобщее и полное разоружение, то человечество окажется втянутым в беспрецедентную катастрофу.

Несмотря на желание народов, переговоры о разоружении, констатирует оратор, не продвигаются. Но если 20 лет назад разоружение было только желанием, то сегодня — это настоятельная необходимость. Вопрос стоит так: или успех в переговорах, или гибель современной цивилизации. Вопрос о разоружении, подчеркивает Мадоль, должен быть решен при максимальном взаимопонимании.

Мы считаем, продолжает оратор, что контроль необходим. Но если нет разоружения без контроля, то не может быть и контроля без разоружения. Мы должны сделать усилия, чтобы найти форму контроля, который был бы эффективным, с одной стороны, и приемлемым, с другой. Мы должны содействовать договоренности не только на уровне правительств, но и на уровне народов.

Одной из первых мер, которая должна быть предпринята на пути к разоружению, это абсолютное запрещение атомных испытаний во всех странах, считает оратор.

— Я хочу со всей силой подчеркнуть, — говорит Жак Мадоль, — что всякая политика разоружения и мира должна опираться на Организацию Объединенных Наций, что ничего не может быть достигнуто в этой области без активного участия народного Китая.

Оратор присоединился к гневному протесту против американского ядерного взрыва на большой высоте. Он осудил пропаганду войны. Если еще не все человечество поняло необходимость разоружения, сказал выступающий, то это из-за пропаганды войны.

Мы сознаем, сказал Жак Мадоль, что на пути разоружения стоят большие трудности. Но перед лицом смертельной угрозы человечество должно пойти на риск, связанный с разоружением.

Если есть риск в разоружении, то гораздо больше риска в отсутствии разоружения.

Жак Мадоль выразил надежду, что человечество сумеет подчинить себе силы, противостоящие разоружению. Он пожелал конгрессу большого успеха и высказал уверенность, что конгресс явится важной вехой на пути человечества к миру.

Член делегации США Д. Понтес в своем выступлении благодарил Советское правительство и советских людей за гостеприимство. Он подчеркнул критический момент, который переживает сейчас человечество. Впервые, говорит оратор, человек располагает возможностью уничтожения жизни на земле. Всемирный конгресс должен найти пути к утверждению мира. Миру нужен мир.

Д. Понтес заявил, что ему, члену делегации США, трудно говорить после того, как телеграф принёс известие о взрыве ядерного устройства в космос. Главы правительств окажут громадную услугу миру, если они заявят, что никакого загрязнения атмосферы больше не будет.

Оратор констатирует, что большинство американской делегации на конгрессе считает ошибкой правительства США организацию полета самолета «У-2» над территорией СССР, поддержку вторжения на Кубу, ограничение суверенитета Японии. Мы полагаем, заявляет он, что наше правительство должно прекратить оказание военной помощи Южному Вьетнаму.

Оратор высказался критически по поводу ядерных испытаний, которые Советский Союз оказался вынужденным провести в прошлом году. Вину за создание трений на границе с Индией Д. Понтес возложил на Китайскую Народную Республику. Вместе с тем профессор Понтес сказал, что его делегация выжидает за представлением КНР законного места в ООН.

Не вдаваясь в анализ позиций сторон, Понтес призвал конгресс не возлагать всю вину за гонку вооружений и международную напряженность только на одну сторону, так как это, по его словам, поставило бы делегацию США по возвращении на родину в затруднительное положение. Коснувшись положения в США, американский делегат признал, что американская печать, радио, телевидение не отражают должным образом умонастроения народа.

Роли ученых в предотвращении новой мировой войны посвятил свое речье президент Академии наук СССР М. В. Нелдыш.

— Если где-нибудь может сложиться такая ситуация, что телевидение и радио не отражают мнение народа, — говорит оратор, — то можно ли быть уверенным в том, что те, кто держит в своих руках оружие, отражают мнение народа. Можно ли, зная это, мириться с тем, что агрессивные силы некоторых стран развивают гонку вооружений, делают наш земной шар похожим на гигантский пороховой погреб. Можно ли допускать, чтобы безответственные военные держали наготове на стартовых площадках ракеты с водородными бомбами и поднимали в воздух бомбардировщики с атомным грузом, а ведущие политики угрожают бы народам превентивной войной.

Советский делегат подчеркнул, что долг ученых всех стран решительно выступить против сил агрессии, готовящих войну. Ученые должны поднять народы на борьбу против войны. Если ученые и были вынуждены создать современное ракетно-ядерное оружие, то их священный долг не только не допустить, чтобы это оружие было применено, но и добиться его запрещения и уничтожения. Однако не все ученые мира сделали все для того, чтобы добиться всеобщего и полного разоружения во имя предотвращения термоядерной войны. Ученые должны полностью осознать свою ответственность перед обществом.

От имени своих коллег академик М. Келдыш заявил, что советские ученые сознают свой высокий долг и являются сторонниками всеобщего разоружения. Он призвал ученых всего мира противостоять действиям милитаристов, возглавить борьбу за запрещение ядерного оружия. «Ученые не имеют права становиться рабами агрессии», — подчеркнул М. Келдыш.

Оратор подробно останавливается на вопросе предотвращения экспериментальных ядерных взрывов и отмечает, что западные державы отказались подписать соглашение о запрещении испытаний ядерного оружия не потому, что они не верили в эффективность национальных средств контроля, а потому, что готовили новую крупную серию испытаний. Контроль над испытаниями хотели превратить в оружие шпионажа. Сегодня, в часы работы конгресса, США взорвали атомную бомбу в космосе. Сейчас трудно оценить пагубные последствия этого взрыва.

Все это результат того, что плоды деятельности ученых превращаются милитаристскими кругами в оружие произвола, а распоряжаются этими плодами кучка монополистов и правителей, находящихся под их влиянием. Могут сказать, говорит М. Келдыш, что ученые Советского Союза тоже участвовали в создании атомной и водородной бомб, многоступенчатых ракет. Но, создавая это оружие, на-

растающим бешенством проводят испытания, производят и накапливают ядерное оружие. Мы, продолжая оратор, считаем, что самым эффективным и самым эффективным шагом к устранению существующей угрозы ядерной войны, для прочного обеспечения всеобщего мира и безопасности человечества является уничтожение ядерного оружия всеми государствами, которые обладают таким оружием. Мы глубоко уверены в том, что запрещение ядерного оружия возможно, что исходом борьбы явится отнюдь не уничтожение человечества ядерным оружием, а лишь уничтожение человечеством ядерного оружия.

Далее Мао Дунь останавливается на вопросах, связанных с национально-освободительным движением народов Азии, Африки, Латинской Америки. Борьба за завоевание и сохранение национальной независимости, сказал он, является важным фактором в деле сохранения мира, так как она ослабляет и расшатывает тал империализма. В нашу эпоху колониализм идет к распаду. Все угнетенные народы непременно одержат победу над империализмом и добьются независимости и освобождения — такова закономерность исторического развития.

Высотный взрыв, подчеркивает американский делегат, стал действительностью вопреки возражению ученых. Мы считаем нашей священной обязанностью в день открытия Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир полностью осудить эту акцию нашего правительства. Как председатель делегации США на конгрессе я получил мандат и полномочие сделать это официальное заявление на пленарном заседании конгресса.

Присутствующие встречают выступление американского делегата горячими аплодисментами.

Тепло приветствуют участники конгресса сообщение председательства Уругвайского о том, что Аргентинская Республика отмечает сегодня день своей независимости.

От имени аргентинских сторонников мира с речью к собравшимся обращается Рафаэль Корнет. Он указывает, что в составе делегации его страны присутствуют представители самых различных течений. Несмотря на это, делегация после оживленных дебатов достигла единства. Мы вправе поэтому говорить от имени аргентинского народа, заявляет Корнет. Наш народ решительно выступает против войны, ибо считает ее аморальной и недостойной достигнутого уровня цивилизации. Мы знаем, что ничего не выиграем в войне, а можем потерять все. Мы хотим наилучших отношений со всеми народами. Вкладом нашей страны будет проведение независимой политики во имя мира.

Глава китайской делегации, писатель Мао Дунь от имени китайского народа передает привет участникам конгресса и выражает благодарность хозяину страны, где проходит конгресс, — великому Советскому народу и великому Советскому Союзу — могучему оплоту мира во всем мире.

Китайское правительство, говорит Мао Дунь, руководствуется стремлением китайского народа к миру, неуклонно проводит мирную внешнюю политику. Наше правительство всегда придерживалось и придерживается курса на мирное сосуществование государств с различным социальным строем. Правительство и народ нашей страны решительно выступают за осуществление всеобщего разоружения, против проводимой империалистами гонки вооружений и подготовки войны. Мы неуклонно поддерживаем предложение Советского Союза о всеобщем и полном разоружении, а также все предложения о разоружении, исходящие от любой страны и благоприятствующие устранению опасности войны и упрочению мира.

Правительство и народ нашей страны, заявляет далее оратор, неизменно выступают за разрешение всех международных споров путем переговоров, а не путем применения силы. Шесть лет тому назад начались переговоры между нашей страной и США на уровне послов, которые продолжаются и по сей день. Мы надеемся посредством переговоров, мирным путем разрешить вопрос о выводе американских вооруженных сил с территории нашей страны — Тайваня и из Тайваньского пролива.

Далее Мао Дунь говорит о том, что справедливая борьба китайского народа против военной авантюры в приморском районе китайского континента со стороны чанкайшестской клики, пользующейся поддержкой американского империализма, получила мощную поддержку великого союзника КНР — Советского Союза и других братских социалистических стран.

Глава китайской делегации от имени китайского народа выражает сердечную благодарность великому Советскому Союзу и другим братским социалистическим странам, всем миролюбивым государствам и народам за поддержку, оказанную китайскому народу.

Анализируя китайско-американские отношения, Мао Дунь выражает уверенность в том, что как бы враждебно ни относился к Китаю американский империализм, в результате общих усилий, в том числе китайского и американского народов, можно будет заставить американский империализм сесть за один стол с КНР и разрешить на равных началах споры между Китаем и США.

Мао Дунь отмечает, что стремление к обеспечению всеобщей безопасности человечества требует запрещения ядерного оружия. Однако США постоянно игнорируют это насущное требование народов, отвергают призыв и справедливый протест мировой общественности. Они со все более на-

растающим бешенством проводят испытания, производят и накапливают ядерное оружие. Мы, продолжая оратор, считаем, что самым эффективным и самым эффективным шагом к устранению существующей угрозы ядерной войны, для прочного обеспечения всеобщего мира и безопасности человечества является уничтожение ядерного оружия всеми государствами, которые обладают таким оружием. Мы глубоко уверены в том, что запрещение ядерного оружия возможно, что исходом борьбы явится отнюдь не уничтожение человечества ядерным оружием, а лишь уничтожение человечеством ядерного оружия.

Далее Мао Дунь останавливается на вопросах, связанных с национально-освободительным движением народов Азии, Африки, Латинской Америки. Борьба за завоевание и сохранение национальной независимости, сказал он, является важным фактором в деле сохранения мира, так как она ослабляет и расшатывает тал империализма. В нашу эпоху колониализм идет к распаду. Все угнетенные народы непременно одержат победу над империализмом и добьются независимости и освобождения — такова закономерность исторического развития.

Высотный взрыв, подчеркивает американский делегат, стал действительностью вопреки возражению ученых. Мы считаем нашей священной обязанностью в день открытия Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир полностью осудить эту акцию нашего правительства. Как председатель делегации США на конгрессе я получил мандат и полномочие сделать это официальное заявление на пленарном заседании конгресса.

Присутствующие встречают выступление американского делегата горячими аплодисментами.

Тепло приветствуют участники конгресса сообщение председательства Уругвайского о том, что Аргентинская Республика отмечает сегодня день своей независимости.

От имени аргентинских сторонников мира с речью к собравшимся обращается Рафаэль Корнет. Он указывает, что в составе делегации его страны присутствуют представители самых различных течений. Несмотря на это, делегация после оживленных дебатов достигла единства. Мы вправе поэтому говорить от имени аргентинского народа, заявляет Корнет. Наш народ решительно выступает против войны, ибо считает ее аморальной и недостойной достигнутого уровня цивилизации. Мы знаем, что ничего не выиграем в войне, а можем потерять все. Мы хотим наилучших отношений со всеми народами. Вкладом нашей страны будет проведение независимой политики во имя мира.

Глава китайской делегации, писатель Мао Дунь от имени китайского народа передает привет участникам конгресса и выражает благодарность хозяину страны, где проходит конгресс, — великому Советскому народу и великому Советскому Союзу — могучему оплоту мира во всем мире.

Китайское правительство, говорит Мао Дунь, руководствуется стремлением китайского народа к миру, неуклонно проводит мирную внешнюю политику. Наше правительство всегда придерживалось и придерживается курса на мирное сосуществование государств с различным социальным строем. Правительство и народ нашей страны решительно выступают за осуществление всеобщего разоружения, против проводимой империалистами гонки вооружений и подготовки войны. Мы неуклонно поддерживаем предложение Советского Союза о всеобщем и полном разоружении, а также все предложения о разоружении, исходящие от любой страны и благоприятствующие устранению опасности войны и упрочению мира.

Правительство и народ нашей страны, заявляет далее оратор, неизменно выступают за разрешение всех международных споров путем переговоров, а не путем применения силы. Шесть лет тому назад начались переговоры между нашей страной и США на уровне послов, которые продолжаются и по сей день. Мы надеемся посредством переговоров, мирным путем разрешить вопрос о выводе американских вооруженных сил с территории нашей страны — Тайваня и из Тайваньского пролива.

Далее Мао Дунь говорит о том, что справедливая борьба китайского народа против военной авантюры в приморском районе китайского континента со стороны чанкайшестской клики, пользующейся поддержкой американского империализма, получила мощную поддержку великого союзника КНР — Советского Союза и других братских социалистических стран.

Глава китайской делегации от имени китайского народа выражает сердечную благодарность великому Советскому Союзу и другим братским социалистическим странам, всем миролюбивым государствам и народам за поддержку, оказанную китайскому народу.

Анализируя китайско-американские отношения, Мао Дунь выражает уверенность в том, что как бы враждебно ни относился к Китаю американский империализм, в результате общих усилий, в том числе китайского и американского народов, можно будет заставить американский империализм сесть за один стол с КНР и разрешить на равных началах споры между Китаем и США.

Мао Дунь отмечает, что стремление к обеспечению всеобщей безопасности человечества требует запрещения ядерного оружия. Однако США постоянно игнорируют это насущное требование народов, отвергают призыв и справедливый протест мировой общественности. Они со все более на-

Мы надеемся, заявил председатель исполкома Моссовета, что Всемирный конгресс еще теснее сплотит ряды борцов за мир.

В своем выступлении профессор Станислав Кульчицкий (Польша) поддержал советский план всеобщего и полного разоружения. От имени польского народа С. Кульчицкий заявил решительный протест против высотного ядерного взрыва, произошедшего 9 июля Соединенными Штатами.

Представитель Бразилии писатель Алваро Лине в своей речи подчеркнул, что цель народа Бразилии, как и народов других континентов, — мир.

Выступивший на утреннем заседании конгресса ректор Гаванского университета доктор Хуан Маринельо сказал, что кубинцы считают разоружение самым верным путем к миру. Московский конгресс, заявил он, Куба рассматривает как важную веху на пути к разоружению. От имени своего народа и правительства Хуан Маринельо заверил участников конгресса, что Куба выполнит свой долг и сделает все для реализации решений конгресса.

Президент Немецкой академии наук Вернер Хартне проанализировал политическое положение в обеих немецких государствах. Он подчеркнул, что 17 миллионов граждан ГДР, а также многие миллионы людей в Западной Германии готовы принять все меры к тому, чтобы воспрепятствовать возникновению новой войны на территории Германии.

Оратор огласил послание председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта, в котором выражается уверенность, что решения, принятые на конгрессе, будут способствовать усилению борьбы за разрядку международной напряженности.

Делегата Германской Демократической Республики сменил на трибуне представитель латвийского народа Тхао Деан. Нас особенно вдохновляет тот факт, говорит он, что великий Всемирный конгресс проходит в Москве, в столице мира.

Оратор напоминает о происхождении американских империалистов в его стране, которые спровоцировали в 1940-е годы разрушительную войну. Создание коалиционного правительства — большая победа латвийского народа, отметил Тхао Деан. От имени своего народа он решительно потребовал вывода американских войск, отъезда военных советников США, а также эвакуации войск агрессивного блока СВАТО с территории Лаоса, Таиланда и Южного Вьетнама.

Горячими аплодисментами приветствовали участники конгресса выступление прославленного чилийского поэта Пабло Нерула. В своей взволнованной, яркой речи он осудил вмешательство североамериканского империализма в дела Кубы и других латиноамериканских стран.

Сердечные слова приветствия передали конгрессу Нгуен Ван Хье — генеральный секретарь ЦК национальной фронта за освобождение Южного Вьетнама, который с трудом выдержал из этой страны кровавой диктатуры, чтобы участвовать в работе конгресса. Ван Хье по-братски приветствовал представителей Северного Вьетнама, участвующих в работе Московского форума.

В своей речи Нгуен Ван Хье заявил протест против испытаний ядерного оружия, проводимых Соединенными Штатами, и высказался за осуществление программы всеобщего и полного разоружения, предотвращение новой мировой войны, за мир и дружбу между народами.



Бригада коммунистического труда формовщиков литейного цеха, которой руководит В. В. Хоростовский, — одна из лучших на Томском электромеханическом заводе. Сменные задания члены бригады регулярно выполняют на 120—130 процентов.

На снимке: бригадир бригады коммунистического труда В. В. Хоростовский. Фото Ю. Анисимова.

Все сенокосилки и силосоуборочные комбайны использовать в две смены

ЗА НЕДЕЛЮ ЗАЛОЖЕНО ТОЛЬКО 58 ТОНН СИЛОСА

Жарко печет июльское солнце. Давно высохла роса. Утренняя прохлада сменяется зноем. Но на лугах колхоза «Победа социализма» Бакчарского района не видно людей. Работа здесь еще не началась. Наконец, к 11 часам дня к месту закладки силоса приезжает на бричках группа колхозников во главе с помощником бригадира тов. Донцом. На обширной скошенной поляне они останавливаются. Трава уже переохла. Но начинать работу зveno не спешит. Оказывается, траншеи, в которую нужно закладывать силос, не очистили от прошлогоднего мусора. Вместо того, чтобы поводить скошенную траву, колхозники тт. Ермаков, Кузнецова, Колбашевская принимаются очищать траншеи. Босари усаживаются в тени развесистых кустов. Бездействуют подвозчики корма.

Три колхозницы начинают сгребать скошенную конной сенокосилкой траву.
— Разве у вас нет конных граблей? — спрашиваем у женщин.
— Грабли есть, но их не отремонтировали, — отвечают колхозницы.
Проходит 20 минут, а в траншею еще не подвезено ни одного воза травы. Так, с опозданием на 2—3 часа на-

чинается на лугах колхоза каждый трудовой день.
В этом году в колхозе предстоит заготовить 1.500 тонн силоса и 500 тонн сочных кормов.
Звено из 16—17 человек закладывает в день не более 8—10 тонн силоса. За семь дней силосования в колхозе заложено только 58 тонн сочных кормов.
Плохо используется техника. Механизаторы косят естественные травы на силос одной конной сенокосилкой.
Руководители колхоза сетуют на низкий урожай трав, но при закладке их на силос допускаются большие потери. Конные грабли в бригаде тов. Кочева плохо отремонтированы. На скошенных массивах здесь повсюду видны клочки неподобранной травы.
Часть скошенной травы сгребают и закладывают в траншею только на второй день после скашивания. В жаркие дни трава пересыхает в валках, теряет сочность.
В колхозе немало лугов, где можно давно вести заготовку сена механизированным способом. Однако правление колхоза не организует эту работу. Тракторные сенокосилки и силосоуборочные комбайны стоят на приколе.

А. ИГНАТЬЕВ.

Создают прочную кормовую базу

Как руководство к действию воплотили труженики Шегарского района Обращение ЦК КПСС и Совета Министров СССР ко всем труженикам деревни.
В ответ на Обращение многие колхозники, рабочие совхоза берут новые обязательства.

Телятницы колхоза «Молот» тт. Лагетва и Шабалина обязались получать ежедневно привес от каждого теленка не менее 700—800 граммов.
Сейчас труженики села настойчиво борются за создание прочной кормовой базы для общественного скота. В большинстве хозяйств проведено дружатное боронование пропашных культур, ведется их междурядная обработка. Механизатор тов. Волчок и знатный комбайнер Федор Хмельницкий из колхоза «Молот» ведут обработку кукурузы с подкормкой ее аммиачной селитрой. Кукурузовод сельхозартели «Гигант» Василий Шарбунов перестроил свое обязательство и вместо 350 центнеров обязался вырастить на площади 150 гектаров по 400 центнеров зеленой массы с каждого гектара.

Мастера зеленых квадратов колхоза «Страна Советов» тт. Буряков и Каральников борются за получение 500 центнеров зеленой массы кукурузы с гектара на площади 185 гектаров.
Г. КУЛМАНАНОВ.

ЭТО ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД ЧЕЛОВЕЧЕСТВОМ

МОСКВА, 9 июля. (ТАСС). Советские космонавты Юрий Гагарин и Герман Титов сделали следующее заявление корреспонденту ТАСС:

Находясь на заседании Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, мы узнали, что Соединенные Штаты взорвали еще одно ядерное устройство, которое было поднято ракетой на высоту около 200 миль над островом Джонстон в Тихом океане. Как стало известно, это самый мощный взрыв на большой высоте в нынешней серии испытаний, которые проводит Соединенные Штаты Америки над островами Джонстон и Рождества.

Мы глубоко возмущены этим новым актом, направленным против мира, против человечества. Естественно, что в результате подобных ядерных взрывов весьма затруднительны полеты в космос, дальнейшее научное изучение космического пространства.
Уже поступают сообщения, что с момента высотного ядерного взрыва прервана радиотелефонная связь в районе Тихого океана.
То, что делает правительство Соединенных Штатов, может вызвать лишь гнев, возмущение. Испытания ядерных устройств в космосе должны быть немедленно прекращены. Во имя жизни на земле, во имя науки и прогресса мы поднимаем свой голос протеста против преступных действий атомных мажорков.
Мы обращаемся ко всему населению земного шара с призывом сделать все для того, чтобы отбросить американскую военизацию. Здравый смысл должен восторжествовать. Воздух должен быть чист. Пусть те, кто дал указание взорвать атомную бомбу, поймут, наконец, что их действия не окупятся безнаказанно.

ЧИТАТЕЛИ СООБЩАЮТ:

ТАК ПОСТУПАЮТ ПИОНЕРЫ
В конце июня я ехал на пароходе «Владивосток» от Кургана до Барнаула. Большое впечатление произвела на меня красавица Ольга. Запомнились мне и хорошие люди, мои спутники. Особенно запомнился один слухач.
Идя по пароходу, я потерял деньги. Попытка найти их оказалась безуспешной. Но через некоторое время ко мне подошли девочка и мальчик и вернули мне найденные ими 30 рублей. Это были пионеры, ученики 8-го класса «а» 12-й средней школы г. Томска Тамара Волчанская и Геннадий Воробьев.
Прияно сознавать, что наши ребята растут честными, правдивыми и мужкими. Я очень благодарен им.
Л. МЕНКЕР, г. Рубцовск, Алтайского края.

НИ ПРОЙТИ, НИ ПРОЕХАТЬ
На улице Бакунина г. Томска подвезла к учебным № 3 и 5 был замочен булыжником и до этого года подвешивался в проеме садовника.
В нынешнем году работник агрокуба ДОСААФ разрушил мостовую, и сейчас и учебные № 3 подвезать невозможно. После каждого дождя дорога становится все хуже. Такое «благоустройство» вызывает законные нарекания жильцов.
г. Шумский.

ОБЕЩАНИЕ НЕ ВЫПОЛНЕНО
Еще в декабре 1961 года в ответ на мое письмо о том, что записывается капитальный ремонт детского сада № 29 г. Томска, из Гориспедкома сообщали, что ремонт задерживался из-за отсутствия средств и материалов. В ответе сообщалось также, что уже тогда были получены необходимые сметная документация, строительные материалы, средства ремонт, так и не закончен, и конца ему не видно.
Ответ не гориспедкома оказался пустым посулом.
А. ТАВОРСКИЙ, председатель детского сада № 29.

Вместо мазута — ТОКИ ВЫСОКОЙ ЧАСТОТЫ



Машинный зал новых установок. У пульта управления — электрик кузнечного цеха А. П. Дремощенко.

Они стоят рядом в кузнечном цехе Томского подпольного завода, как свидетели вчерашнего и сегодняшнего дня. Первая — печь, в которой заготовки для колец подшипников перед раскаткой их на раскаточной машине нагреваются с помощью мазута, другая — установка, где для этой же цели применяются токи высокой частоты.

Заместитель начальника кузнечного цеха Глеб Васильевич Головастиков, один из тех, кто очень многое сделал, чтобы новый агрегат смело вошел в цех, подводит нас к пышущему жаром окну первой печи.
— Ближе, ближе к печи, здесь работает место нагревательника.
Печь жарко дышит в лицо. Температура около шестидесяти градусов. С непривычки сразу бросает в пот. Рабочие подучивают:
— Ну, как у нас, чем не Ташкент?

Выключается водяная завеса. Вода сильным потоком узкой лентой падает сверху вниз, закрывая огненное окно. Сразу становится легче. Но температура все равно высокая — примерно тридцать градусов.
Сквозь потоки воды видно, как бьющееся пламя разогревает заготовки. Вырываются струйки дыма. Его неприятный запах чувствуется далеко от печи.

Наконец, круглые заготовки колец «готовы». Нагревательщик нехитрым инструментом — длинной железной коcherгой — поддевает их и бросает по одному в металлический желоб, по которому огненное кольцо катится к раскаточной машине. Заготовки раскатаны докрасна. Несмотря на водяную завесу, температура высокая.
И вот второе сооружение. По внешнему виду его нельзя назвать печью. Никаких открытых окон, нигде не видно огня, не чувствуется и повышенной температуры. Но установка работает.

Почти на высоте человеческого роста — небольшое круглое отверстие, чуть побольше заготовок колец подшипника. Перед ним бункер, в который нагревательщик загружает заготовки. Этим, собственно, и истериваются его физические усилия. Специальное толкающее устройство автоматически, строго по заданному циклу, проталкивает заготовки через отверстие, где токи высокой частоты разогревают заготовки колец примерно до 1.000 градусов. Из другого конца индуктора заготовки выходят раскаленными. Но там уже не нужен человек с железной коcherгой. Примерно через каждые 6 секунд заготовка сама падает в металлический желоб и катится к раскаточной машине.

— Но дело не только в коренном улучшении условий труда рабочих, — говорит Глеб Васильевич. — Установки токов высокой частоты имеют и другие неоспоримые преимущества перед мазутными печами.

Прежде всего, новый метод значительно повышает качество заготовок. Мазут разогревает заготовки неравномерно: бывает так, что одно кольцо перегорело, другое недогорело. И то и другое плохо. Особенно перегрев. Здесь уж ничего не поделаешь

ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО



По клеверному полю движется трактор ДТ-54 с силосоуборочным комбайном. Рядом «пристроился» трактор «Беларусь» с саморазгружающейся тележкой. Через семь — десять минут тележка наполняется доверху измельченным клевером. К силосоуборочному комбайну сразу же подходит второй трактор «Беларусь» с пустой тележкой. Ни минуты простоя!
На поле приехал бригадир, И. Бодажков. Он внимательно наблюдает за работой механизаторов. Бригадир в последние дни особенно строг. И недаром. Процесс заготовки силоса на ферме полностью

механизирован. Стоит выйти из строя хоть одному агрегату, это вызовет простой другой техники.
Но И. Бодажков остался доволен.
— Люди работают на совесть, — говорит он. — Мы заготовили более 600 тонн силоса и занимаем первое место в совхозе.
И продолжает:
— Нам предстоит убрать 150 гектаров кукурузы и 150 гектаров клевера. А силосоуборочный комбайн у нас один. Поэтому мы стараемся использовать его с полной нагрузкой. Он работает в две смены, с 5 часов утра до 11 часов ночи. Три трактора «Беларусь» с саморазгружающимися тележками

непрерывно отвозят силос от комбайна.
Клевер закладывается наземным способом, вместе с разнотравьем. Тракторист И. Герц тщательно трамбует его трактором ДТ-54.
На буре везет автомашина с травой. За 5 минут она разгружается трактором. Силосная масса совокливается с помощью каната, который пропущен на две узла автомашин. Применение механизма на заготовке силоса позволило высвободить на другие работы 20—25 человек. Производительность труда повысилась в 4—5 раз. В этом году на Лазинской ферме совхоза «Корниловский» Томского района решено заготовить не менее 4 тысяч тонн силоса — по 15 тонн на корову.
На сямме: трактором разгружат автомашину с травой. Текст и фото Г. Красновейкина.

Гастроль ордена Ленина Бурятского театра оперы и балета „КНЯЗЬ ИГОРЬ“

Встреча со старым другом всегда волнует, вызывает добрые чувства. Таким другом томичей является уже третий раз приехавший к нам на гастроль Бурятский ордена Ленина театр оперы и балета.
Нынешняя встреча с театром убеждает в том, что за прошедшие годы театр не только сохранил свою самобытность, но и возмужал, окреп творчески. Томичи вновь встретились с полюбившимися артистами.
Участие творческой молодежи в спектаклях театра придает им волнующую свежесть.
Казаюсь бы, куда «выгоднее» вывозить в гастрольные поездки те спектакли, которые будут для томичей новинкой, как, например, «Красавица Ангара». Ведь гораздо труднее показать свою самостоятельность, зрелость, оригинальность, когда ставятся спектакли, известные по постановкам других театров.
Спектакль такого типа является показанная в день открытия гастроль театр 5 июля опера А. П. Бородина «Князь Игорь».
В основу либретто, написанного самим композитором, положен народный эпос «Слово о полку Игореве». А. П. Бородин старался подчеркнуть народно-эпические черты первоисточника. Оперный Игорь близок по духу образу былинных богатырей.
Во многом Бородин следует за подлинником, а иногда приближается к нему и стилистически и текстуально.
Таковы прежде всего «Слава», «Плач Ярославны», сцена Овлура с Игорем.

„КНЯЗЬ ИГОРЬ“

Но вместе с тем имеются существенные отличия либретто от «Слова». Так, чтобы оттенить облик Игоря, Бородин противопоставил ему князя Галицкого, олицетворяющего стихию княжеских раздоров. Образы Скуды и Ерошки — дань эпохе, отдаленная Бородину. Имя упоминаемых в первоисточнике Кончак стал центральным персонажем половецкого эпоса.
«Князь Игорь» — одна из тех опер, которые выделяются как редкостью самобытностью и глубиной содержания, так и богатством возможностей, открывающихся перед исполнителями.
Партию Игоря на премьере пел В. Белов — обладатель красивого драматического баритона. Артист создал яркий, законченный образ Игоря, олицетворяющего боевую доблесть и государственную мудрость народа. Смелым, отважным полководцем, но в то же время чутким и внимательным к жене мужем рисует Белов Игоря уже в первом действии. Красоту души Игоря В. Белов раскрывает постепенно, но полно и четко.
Центральной арии Игоря «Ни сна, ни отдыха» артист выражает и размышления его о судьбе родины, и огромную жажду свободы, и чувство любви к Ярославне. Отлично проводит В. Белов сцену Игоря с Кончаком, подчеркивая мужество, непре-

клонность, гордость за народ, благородство Игоря.
Достоинной подругой Игоря, славою дочерью русской земли видим мы Ярославну в исполнении артистки А. Бурак. С большим пониманием прочла актриса образ Ярославны, вскрыла правдиво и точно его внутренний подтекст. Ярославна — Бурлак — сильная, волевая русская женщина с глубокими чувствами, с чистой, ясной душой. Эти черты характера героини актриса точно передает в поэтическом ариозо из первого действия. В сцене с Галицким Бурлак обогащает образ Ярославны новыми чертами: чистая и добрая, она умеет в нужную минуту быть властной и твердой. Правдиво звучат ее мужественные интонации: «Да ты забыл, что ты княгиня, что князем зовут мне здесь дана?»
Большое удовлетворение вызвало исполнение партии Кончака народным артистом СССР Л. Линховоном. Мы видим Кончака только в одной картине, но этого достаточно талантливому артисту, чтобы создать образ грозного восточного вельяты, отважного воина, способного уважать и любить за «удал в бою» даже противника. Как на ладони, предстает Кончак перед нами в своей арии-пропорте. Линховон — обладатель красивого с многообразными оттенками баса. Его голос льется широко, свободно и мощно. Большую

помощь в создании образа Кончака артисту оказали незаурядные драматические способности в сочетании с богатой мимикой. Образ Кончака, созданный Линховоном, — наивысшая удача спектакля.
В роли князя Галицкого выступил молодой артист В. Побанский. В опере это очень колоритная фигура не только безбашитного гуляки, сластолюбца, но и хитрого, ловкого человека, стремящегося к власти. Исполнитель трагует этот образ статично и однообразно. Явно не хватает сценической драматургии образу. В сцене с Ярославной Галицкий не только наглый и циничный, но и трусовый, боящийся справедливого гнева княгини. Побанский и здесь монотонен.
В образе Владимира Игоревича Бородин показал юному непосредственному, которому горечь военных неудач не помешала полюбить дочь вчерашнего врага и отделиться грезам любви. Заслуженный артист РСФСР А. Арсланов отлично владеет данным материалом. Нежно, очень лично прозвучала каватина Владимира «Меленцею день угасал».
Партию Кончаклова поет артистка А. Ямурова. Она обладает тонким красивым и чистым голосом. Свою роль она проводит выразительно и темпераментно.
С изысканием юмором и задором играют дуэтистки Скуды и Ерошку

заслуженный артист Бурятской АССР Д. Дугаров и артист Г. Синошкин.
Скажем, наконец, о половецких плясках, оставляющих неизгладимое впечатление. Постановка плясок — пример творческого сотрудничества всех участников хореографической сцены, достигшая кульминации в финальной вихревой пляске, полной огня, страсти и увлечения. Половецкие пляски являются пробным камнем для определения возможностей балетного коллектива, и здесь артисты показали неисчерпаемые возможности и разнообразие дарований. Танцы идут в постановке М. Фокина, возобновленной заслуженным артистом РСФСР Тербеком.
Оформлен «Князь Игорь» красочно, изобретательно. Большая заслуга в этом народного художника РСФСР А. А. Тимина и народного художника Бурятской АССР М. Шестаковой.

Директор заслуженный деятель искусств Бурятской АССР В. Майескул с успехом провел спектакль. В целом спектакль «Князь Игорь» производит хорошее впечатление.
Нам хотелось бы высказать один серьезный упрек коллективу театра. Из 12 спектаклей, призываемых в Томск, нет ни одного о нашей современности. Нам кажется, что коллектив Бурятского театра располагает всеми творческими возможностями для решения важнейшей задачи советского оперного и балетного искусства — создания увлекательных спектаклей о современности.
Вл. СУДАЛЬСКИЙ.

СОРЕВНОВАНИЕ территориальных управлений и районов области по наоям молока за первое полугодие 1962 года

Наименование территориальных производственных управлений и районов	Надой молока на корову за полугодие		за июль 1962 года	
	килограммов	+ — к 1961 году	килограммов	+ — к 1961 году
1 Парбигское	1111	— 64	284	— 33
2 Топское	1090	+ 9	252	— 19
3 Шегарское	1054	+ 14	265	— 9
4 Асиновское	1018	+ 24	283	—
5 Колшавское	968	+ 52	231	+ 11
РАЙОНЫ				
1 Кожениковский	1276	+ 121	281	— 4
2 Парбигский	1221	+ 47	302	— 18
3 Александровский	1208	+ 331	293	+ 41
4 Туганский	1195	+ 179	296	+ 13
5 Чанский	1130	+ 104	284	+ 47
6 Зырянский	1109	+ 125	299	+ 25
7 Томский	1047	+ 61	234	— 26
8 Колшавский	1021	+ 53	246	+ 29
9 Вахчарский	1020	+ 26	273	— 28
10 Асиновский	1015	+ 12	288	— 1
11 Молчановский	1012	+ 58	264	— 21
12 Пышкино-Троицкий	974	+ 20	276	— 28
13 Шегарский	933	+ 96	254	— 28
14 Каргасокский	930	+ 15	229	+ 16
15 Тегульдский	904	+ 25	244	— 7
16 Парабельский	894	+ 36	211	— 8
17 Кривошеинский	851	+ 20	253	+ 10
18 Верхне-Кетский	844	+ 263	131	— 123
Всего по области	1046	+ 11	263	+ 9

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

Преступная провокация, оскорбление мирового общественного мнения

МОСКВА, 9 июля. (ТАСС). В день, когда представители всех народов собрались в Москве на Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир, США, взорвав ядерное устройство в космосе, совершили преступную провокацию, заявил корреспондент ТАСС Антуан Табет (Лиан).

Он подчеркнул, что каждый раз, когда намечается некоторая разрядка в международных отношениях, американская военщина совершает провокацию. Я думаю, что Всемирный конгресс осудит эти преступные действия Пентагона, сказал Табет.

«Взрыв американского ядерного устройства является оскорблением мирового общественного мнения», — заявил Мумуни Абду, общественный деятель из Сенегала, участник Всемирного конгресса за разоружение и мир.

Мумуни Абду с возмущением подчеркнул, что этот взрыв проведен как раз в день открытия конгресса, на который собрались представители народов, активно выступающих за мир. Он гневно осудил американские ядерные испытания, нанесшие ущерб человечеству. «Взрыв ядерной бомбы в космосе», — сказал Мумуни Абду, — еще раз свидетельствует о том, что миролюбивые люди должны объединить свои усилия, чтобы избежать ядерной войны с ее ужасными последствиями».

Взрыв американской бомбы на большой высоте — самая опасная вещь для человечества, «американские атомные маньки вышли из-под контроля. Я думаю, что наш конгресс должен заявить протест против подобных действий американских властей», — заявил делегат конгресса представитель английских профсоюзов Гарольд Эллиот (Шеффилд).

Что касается английского народа, то, я надеюсь, этот взрыв побудит его к решительным действиям. Преступление американской военщины, сказал один из руководителей аргентинской делегации Артуро Зучино, это вызов нашему высокому собранию, собранию людей, представляющих миролюбивые народы земного шара.

Американские руководители говорят о мире, а готовятся к войне. Артуро Зучино считает, что взрыв бомбы на большой высоте «является несправедливым со всех точек зрения. Он лишь на руку поджигателям войны. Наша задача крепить единство действий в борьбе против подобных акций».

«Нас поразило известие о взрыве бомбы на большой высоте», — сказал редактор известной индийской газеты «Джугангар» Вивекананда Мукерджи, — этот взрыв — вызов нашему конгрессу. Но, несмотря на такие взрывы, я верю, что борцы за мир во всем мире объединятся и будут продолжать

борьбу за прекращение этих испытаний. Они добьются осуществления реальной программы разоружения. Народы не намерены терпеть эти варварские действия».

В борьбе против испытаний ядерного оружия народы Азии будут выступать в едином строю, подчеркнул Вивекананда Мукерджи.

«Мы осуждаем новую провокацию американских поджигателей войны, которые сегодня, в день открытия конгресса за разоружение, произвели взрыв ядерной бомбы на большой высоте», — заявил Нури Абдураззак (Международный союз студентов).

Это испытание — еще одно звено в цепи провокаций, направленных на подрыв Женевского совещания по разоружению.



СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АМЕРИКИ. Группа сторонников ядерного разоружения в знак протеста направилась на судне «Эвримен» к месту, где проводится испытание атомных устройств США. После того как патрульные корабли США задержали «Эвримен», из Гонконга вышла другая группа на яхте «Эвримен-II». Она также задержана.

На снимке: пикет у здания суда в Нью-Йорке. Плакаты гласят: «Мы поддерживаем «Эвримен». Фото Пренса Латина—ТАСС.

Поражение партии Аденауэра

БОНН, 9 июля. Корр. ТАСС Б. Юринос передает: В крупнейшей западногерманской земле Северный Рейн-Вестфалия вчера состоялся очередной выбор в ландтаг. Их результаты свидетельствуют об усилении недовольства населения ФРГ военно-политическим курсом нынешней боннской правительственной коалиции — христианско-демократической партии. Согласно предварительным данным о результатах выборов, партия Аденауэра — ХДС потеряла абсолютное большинство в ландтаге и теперь может участвовать в правительстве земли лишь в коалиции с какой-либо другой партией. Она получила 46,4 процента голосов по сравнению с 50,5 процента на предыдущих выборах в ландтаг (1958 г.) и будет теперь иметь в ландтаге 96 мандатов вместо 104.

Поражение потерпела также СДПГ, получившая 6,9 процента голосов (на выборах в ландтаг 1958 года она получила 7,1, а на выборах в бундестаг в 1961 году — 11,8 процента голосов). Столь опустительная потеря голосов объясняется разочарованием многих избирателей тем, что после выборов в бундестаг руководство СДПГ пошло на участие в правительстве Аденауэра. Успеху на выборах СДПГ, за которую было отдано 43,3 процента голосов по сравнению с 39,2 процента на выборах в ландтаг в 1958 году.

Партия немецкий союз мира получила на выборах 2 процента голосов избирателей. Однако из-за реакционного избирательного закона она не будет иметь своих представителей в ландтаге. Тем не менее даже орган ХДС — газета «Рейншпигель» вынуждена была сегодня признать успех этой партии на выборах. Газета называет этот успех «удивительным» и высказывает беспокойство по поводу возможного дальнейшего расширения влияния партии, выступающей против военной политики правительства Аденауэра.

В упорной борьбе в чемпионате мира завоевала его (19,498 балла). Лишь балла проиграла ей сильнейшая гимнастка мира Л. Латинина. Выиграла международный форум гимнастики, этот замечательный праздник силы, красоты и изящества, состязания в вольных упражнениях. С неповторимой грацией демонстрировали лучшие гимнастки мира свое мастерство. И вновь львиная доля аплодисментов досталась представительнице Советского Союза — нашей девушке ангели два первых места. Титул чемпионки достался Латинине, получившей великолепную оценку — 9,933 балла (сумма 19,716). Серебряную медаль получила И. Перушина. Достойное завершение трудного соревнования!

ДВЕ НОВОСТИ

ЛОНДОН, 10 июля. (ТАСС). Вест о начале работы Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир первым пришло англичанам радио, которое регулярно, на протяжении всего дня, сообщает в своих выпусках последние известия об этом событии. Слегу борцов за мир уделяет также большое внимание лондонское телевидение.

Миллионы англичан узнали и о другом событии: о ядерном взрыве на большой высоте.

явившемся наглым вызовом Соединенных Штатов всему миру. «Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир открылся в Москве всего лишь за несколько часов до американского ядерного взрыва в космосе над Тихим океаном», — такими словами начало свое сообщение о конгрессе в советской столице английское телеграфное агентство Рейтер. «Многие делегаты конгресса уже решительно осудили этот взрыв», — подчеркивает Рейтер.

Неслыханная провокация

ПАРИЖ, 10 июля. (ТАСС). «Нет никаких сомнений, что американский ядерный взрыв на большой высоте, как и взрывы, проектируемые американскими властями в дальнейшем, совершаются исключительно в военных целях», — говорится в сообщении французского информационного агентства Юно Франса д'информасон, которое опубликовано в связи с очередным провокационным актом американской военщины.

Таким образом, подчеркивает агентство, действия исключительно в военных целях. Соединенные Штаты ставят под серьезную угрозу мирное изучение космоса.

Юно Франса д'информасон заявляет, что эта неслыханная провокация была проведе-

на США в то самое время, когда в столице Советского Союза начал работу Всемирный конгресс за всеобщее разоружение и мир.

Французское национальное радио сообщило о протесте против произведенного взрыва, с которым выступили в Москве советские космонавты Юрий Гагарин и Герман Титов. Указывая на протесты и возмущение широкой общественности всего мира в связи с испытаниями США в космическом пространстве, агентство Франс Пресс подчеркивает в своем сообщении, что никто не может предугадать последствий, к которым могут привести ядерные взрывы в верхних слоях атмосферы.

Конференция экономистов социалистических стран

ВАРШАВА, 9 июля. (ТАСС). Сегодня в Варшаве открылась конференция экономистов социалистических стран, посвященная вопросам экономики, организации производства и труда. На конференции, которая продлится 5 дней, прибыли делегации специалистов из Болгарии, Чехословакии, ГДР, Польши, Румынии, Венгрии и СССР.

Цель конференции экономистов — установить формы более тесного международного сотрудничества в области экономики и организации производства и труда в соответствии с решениями Московского совещания стран — членов СЭВ.

Высшее образование — только для богатых

ЛОНДОН, 9 июля. (ТАСС). Из 400.000 юной и девушек, окончивших в прошлом году ряд высших учебных заведений, лишь около 10 тысяч получают высшее образование. Эти данные опубликованы сегодня министерством просвещения Англии.

Чемпионат гимнасток завершен

ПРАГА, 9 июля. (ТАСС). Чехословацкая гимнастка Л. Латинина завоевала первую медаль чемпионки мира завоевала 20-летняя Ирина Перушина (19,5665) — выдающийся успех студентки Восточного университета в упорной борьбе на самом коварном гимнастическом снаряде — бревне. После обязательной и произвольной программ лидировала неоднократная чемпионка

на Чехословакии Ева Боскова. Ее преследовала Перушина. Чехословацкая спортсменка не разочаровала зрителей — золотая медаль завоевала ею (19,498 балла). Лишь балла проиграла ей сильнейшая гимнастка мира Л. Латинина. Выиграла международный форум гимнастики, этот замечательный праздник силы, красоты и изящества, состязания в вольных упражнениях. С неповторимой грацией демонстрировали лучшие гимнастки мира свое мастерство. И вновь львиная доля аплодисментов досталась представительнице Советского Союза — нашей девушке ангели два первых места. Титул чемпионки достался Латинине, получившей великолепную оценку — 9,933 балла (сумма 19,716). Серебряную медаль получила И. Перушина. Достойное завершение трудного соревнования!

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». Голубой зал — «Подарок разведчика». Сеансы: 11-50, 1-40, 3-30, 5-20, 7-10, 9, 10-50. Для детей — мультфильм «Сказка о царе Салтане». Сеансы: 9, 10-50. «Кто любит почитать». Сеансы: 9, 10-50. «Как пенку захотелось меда». Сеансы: 9, 10-50. Зеленый зал — «Иваново детство». Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3, 4-50, 6-40, 8-30, 10-20.

Кинотеатр имени М. Горького. Большой зал — «Иваново детство». Сеансы: 9, 10-50, 12-45, 2-40, 4-35, 6-30, 8-25, 10-20. Зал кинохроники — документальные фильмы: «Надежные помощники», «В деревне Капр», «Моряки студенческие». Сеансы: 5-30, 6-35. Художественный фильм «Четверо по течению». Сеансы: 9-30, 10-50, 12-10, 1-30, 2-50, 4-10, 7-40, 9, 10-20.

Кинотеатр детского зрителя — сборник детских фильмов: «Новый футбольный мяч», «Лис-чемпион», «Почему ушел котенок», «В Празднике зоопарка», «Старик и журавль», «Мишка-задира». Сеансы: 9-30, 10-40, 11-50, 1, 2-10, 3-20, 4-30, «Кусочек голубого неба». Сеансы: 5-40, 7-20, 9.

Кинотеатр имени И. Черных. Большой зал — «Иваново детство». Сеансы: 9-50, 11-40, 1-30, 3-20, 5-10, 7, 8-50, 10-40. Малый зал — «Человек с тысячей лиц». Сеансы: 9-20, 11-15, 1-10, 3-05, 5, 6-55, 8-50, 10-45.

Кинотеатр городского сада — «Великолепная семерка» (первая серия). Сеансы: 12, 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9, 10-30.

Дом культуры ГРЭС-2

«Присоединение перца». Сеанс в 3 часа дня. «Рокко и его братья» (первая серия). Сеансы: 5, 7, 9.

Заводу «Томнабель» срочно требуются квалифицированные электромонтеры, токари, слесари по ремонту оборудования и насосов, машинисты и котельщики котельной высокого давления, подкачки топлива, подсобные рабочие, плотники по изготовлению и ремонту кабельной тары, слесари по ремонту котельного оборудования и рабочие (мужчины и женщины) для работы на станках.

Обращаться: г. Томск, Соляная площадь, 4, бюро пропуска.

Томскому строительному-монтажному управлению «Водстрой» требуются шоферы и машинисты на многоковшовые экскаваторы.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 111, 3-й этаж, комната 34, телефон 21-76.

Хозяйственному отделу УВД Томского облисполкома требуются слесари и уборщица.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 18.

Томской мажоранной фабрике на постоянную работу требуются: электромонтеры, слесари, грузчики, трактористы на трактор «Беларусь», каменисты и подсобные рабочие на строительство, заключенники и скотники ящиков, упаковщики, разнорабочие в цехи.

Обращаться: г. Томск, переулок 1905 года, 14.

Внимание покупателей!

Новосибирская база «Посылторга» Министерства торговли РСФСР имеет в продаже и высылает гражданам почтовыми посылками по предварительным денежным переводам следующие товары:

ЭЛЕКТРОПЫЛЕСОСЫ УНИВЕРСАЛЬНЫЕ «ЧАЙКА» и «РАКЕТА».

Они обеспечивают чистку одежды, мехов, ковров, гардин, книг, мебели, радиоаппаратов, стен, потолков, а также уборку пола от мусора.

Пылесосы производят опрыскивание различными жидкостями, окраску и покрытие лаками и нитролаками, распыляют порошки (нафталин, дуст и др.).

В обращении пылесосы просты, в работе надежны и удобны. Применение пылесосов экономит время и сохраняет вещи от преждевременного износа.

Работают от электросети напряжением 220 вольт.

ПЫЛЕСОС «ЧАЙКА» цена 44 руб. 15 коп.

ПЫЛЕСОС «РАКЕТА» цена 41 руб. 55 коп.

ПЫЛЕСОС «РАКЕТА» однокорпусная, открытая, для вилочного в сеть напряжением 220 вольт цена 2 руб. 90 коп.

То же закрытого типа на три ступени мощности цена 5 руб. 08 коп.

СПИРАЛИ К ЭЛЕКТРОПЛИТКАМ — без пересылки цена 25 коп.

НАСТОЛЬНАЯ ЛАМПА—НОЧНИК «ГРИВОК» цена 2 руб. 85 коп.

ЭЛЕКТРОПАЯЛЬНИК цена 2 руб. 40 коп.

Цены указаны с расходами по пересылке.

Кроме того, база имеет в наличии и другие товары, поименованные в прейскуранте «Посылторга» «Товары — почтой», который имеется в каждом почтовом отделении.

Заказы-переводы направляйте по адресу: г. Новосибирск, ул. Степана Разина, 52, база «Посылторга»

ГОСУДАРСТВЕННОМУ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬНОМУ ИНСТИТУТУ ИСТОЧНИКОВ СВЕТА

на должности начальников лабораторий, отделов, бюро, ведущих и старших инженеров лабораторий и конструкторского бюро требуются: кандидаты технических наук, инженеры по специальности «Светотехника и источники света», инженеры-механики, инженеры-электрики, имеющие опыт практической работы в электроламповой промышленности.

Принятую на работу жилую площадь предоставляется. За справками обращаться в отдел кадров института по адресу: г. Саранск, Мордовская АССР, ул. Полежаева, 23, телефон 46-01, добавочный—38.

3—1

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ, ИМЕЮЩИХ ПОДРУЖНИКОВ СОБАК!

Для натаски и нагонки охотничьих собак отведено три участка: зоряльцевский — по правой стороне Шегарского тракта в границах деревень: Зоряльцево, Нелюбино, Губино, Коломино, Худрино;

семилуженский — по правой стороне Иркутского тракта от деревни Воронино до деревни Семилужки и на юг до Мариинской ветки;

южная часть Зырянского острова.

С планами участков, с правилами натаски и нагонки собак необходимо ознакомиться в областном обществе охотников. Облхотобщество. 2—1

Томской текстильной фабрике требуются на постоянную работу: заведующий складом готовой продукции, инженер-электрик, дворник, конюшник, бухгалтер на временную работу.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Ленина, 111, 3-й этаж, комната 20. 2—2

Коллективы работников Томского райпотребсоюза и Тахтамышевского совхоза

по сообщению Томского гидрометеорологического бюро, 11 июля по Томской области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер северо-западный, 3—7 метров в секунду, температура 20—25 градусов.

12—13 июля ожидается переменная облачность, местами кратковременные дожди, грозы, ветер 3—7 метров в секунду, температура ночью 7—12, днем — 20—25 градусов.

Редатор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

КАЗАКОВА Зинара Ахметовна

последовавшей 8-го июля 1962 г.

Похороны состоятся 11 июля 1962 г., в 5 час. вечера, в селе Тахтамышево.

Строительно-монтажному управлению № 2 треста «Томскстрой» требуются: мастер-строитель, нормировщик, бульдозерист, тракторист, экскаваторщик, кладовщик, газосварщик, молотобоец и рабочие всех строительных специальностей.

Одиноком предоставляется обещание.

Обращаться: г. Томск, улица Лермонтова, 32. 3—1

Гр-на Прокина Эрна Давыдовна, проживающая в г. Томске, просит имени Ленина, 34, возбудить дело о расторжении брака с гр-ном Прокиным Григорием Петровичем, проживающим в Карагандинской области. Дело будет рассматриваться в народном суде Карагандинской области.

Гр-на Федорова Татьяна Семеновна, проживающая в г. Томске, улица Циолковского, 18, возбудила дело о расторжении брака с гр-ном Федоровым Михаилом Алексеевичем, проживающим в г. Томске, улица Ново-Деповская, 20. Дело будет рассматриваться в Томском городском народном суде.